Roma 18 luglio, 2005

Gentile Collega,

sono lieta di invarLe il programma del Corso “METODI E STRUMENTI PER LA  COSTRUZIONE E LA GESTIONE DI REGISTRI DELLE MALFORMAZIONI CONGENITE E  INTEGRAZIONE CON ALTRI FLUSSI INFORMATIVI” che si terrà il 6 e 7 Ottobre  2005, all’Istituto Superiore di Sanità (Viale Regina Elena 299 - aula Bovet).  

Le Malformazioni congenite rappresentano una delle cause principali di  morte in età infantile. Inoltre, sono causa di disabilità per il soggetto  colpito e comportano un elevato peso individuale, familiare e sociale.

L'attività epidemiologica, realizzata attraverso i Registri dei Difetti  Congeniti presenti ad oggi solo in alcune Regioni del nostro Paese, svolge  un ruolo importante in quanto permette sia la sorveglianza di questi eventi  (che sono in parte suscettibili ad attività di prevenzione primaria), sia  la definizione delle dimensioni del problema e di trends per l'impostazione  e la realizzazione di attività di sanità pubblica.

Sarei molto lieta di avere fra i partecipanti al Corso uno o piu’  partecipanti provenienti dalla sua Regione. Sono sicura che la vostra  attiva partecipazione al Corso potrà contribuire allo sviluppo di queste  importanti attività sul territorio nazionale.

Il Corso è gratuito ed è stata inoltrata richiesta al Ministero della  Salute per ottenere l’ECM.

In attesa di un suo cortese riscontro, invio cordiali saluti.

Domenica Taruscio

Direttore del Corso

Domenica Taruscio, M.D.

National Center for Rare Diseases

Istituto Superiore di Sanità

Viale Regina Elena, 299

I-00161 Roma (Italy)

Tel.+39 06 4990 4016 - 4017

Fax +39 06 4990 4370

taruscio@iss.it
Web:  http://www.malattierare.iss.it
Web:  http://www.cnmr.iss.it
