PROGETTO “SPAZIO BLU” 
E’ universalmente riconosciuto che il latte materno è il miglior alimento per il neonato, e allattare al seno è uno dei diritti fondamentali della madre e del bambino. E’ stato affermato, infatti, che tutte le donne possono allattare se adeguatamente informate e sostenute, e perciò è opportuno promuovere iniziative tese a favorire a vari livelli l’allattamento al seno, prevedendo iniziative integrate nel Territorio. E’ importante pertanto mettere a loro disposizione nel contesto urbano una rete di punti facilmente accessibili, nei quali le mamme possono trovare un angolo accogliente e riservato.

Gli angoli possono essere allestiti sia presso strutture pubbliche che private, purché rispondano a precisi requisiti.
CONTESTO: in seguito alla precedente iniziativa denominata La via Lattea, realizzata nell’ottobre 2005, con  Unicoop Tirreno,     si è proposto di sviluppare il progetto originario già realizzato dalla Asl Livorno 6, che prevedeva di stimolare la creazione di spazi dedicati all’allattamento nel Territorio. La realtà locale 

 coinvolgere i ragazzi disabili del Centro diurno del Dipartimento salute mentale di Aprilia, già oggetto da tempo dell’appoggio dei progetti solidali della UniCoop Tirreno, e da sempre impegnati in attività di laboratorio con il sostegno di educatori e volontari.

OBIETTIVO: promuovere la creazione di angoli per l’allattamento per garantire il diritto delle mamme e dei bambini all’allattamento e per dare un segno di attenzione della Comunità verso l’allattamento al seno.

REFERENTI DEL PROGETTO: Consultorio Familiare Aprilia. 
TEMPI: 2006
AZIONI:  con l’aiuto del Comitato familiari dei disagiati psichici, di educatrici e volontarie presenti nel Centro diurno, dell’Andos (Associazione Italiana donne operate al seno) ed altri singoli, si è provveduto alla realizzazione di fiori Blu con varie tecniche manuali, da esporre e donare il giorno dell’apertura al pubblico degli spazi blu;
creazione di un logo per poster facilmente identificabile, da assegnare alle strutture ritenute idonee

fornitura alle strutture di materiale informativo sull’allattamento al seno da affiggere e divulgare

allestimento di una lista ufficiale delle strutture che partecipano al progetto da pubblicizzare presso i Consultori da mantenere aggiornata

possono aderire al progetto strutture pubbliche o private che intendono promuovere la creazione di angoli per l’allattamento per garantire il diritto delle mamme e dei bambini all’allattamento e per dare un segno di crescita dell’attenzione della Comunità verso l’allattamento al seno. 

deve essere individuata una stanza o un angolo separato da un elemento divisore, dedicato esclusivamente a questo scopo; 

nell’ambito dell’angolo non deve essere contenuta alcuna forma di pubblicità di prodotti  di ditte che violano il Codice Internazionale sulla Commercializzazione dei Sostituti del Latte Materno; 

l’angolo deve essere facilmente identificabile sia attraverso il colore blu di un elemento dell’arredo o del divisore, sia attraverso l’esposizione in luogo visibile del poster con il logo dell’iniziativa; 

l’accesso allo spazio blu deve essere consentito a tutte le donne, anche a quelle che non sono clienti della struttura;
l’angolo deve essere attrezzato con una sedia comoda, una pattumiera a pedale, un piano d’appoggio per consentire l’eventuale cambio del pannolino;
l’allestimento dell’angolo così come la sua gestione (pulizie, riparazioni, … ) sono a carico della struttura.
